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ССЕЕККЦЦІІЯЯ  11  

РРООЗЗВВИИТТООКК  ППААРРААДДИИГГММ  ТТАА  ТТЕЕООРРІІЇЇ  ББУУХХГГААЛЛТТЕЕРРССЬЬККООГГОО  ООББЛЛІІККУУ::    
ЕЕВВООЛЛЮЮЦЦІІЙЙННИИЙЙ  ППІІДДХХІІДД  ТТАА  ППООДДААЛЛЬЬШШИИЙЙ  ГГЕЕННЕЕЗЗИИСС  ООББЛЛІІККООВВООЇЇ  ДДУУММККИИ  

  

SSEECCTTIIOONN  11  
DDEEVVEELLOOPPMMEENNTT  PPAARRAADDIIGGMMSS  AANNDD  AACCCCOOUUNNTTIINNGG  TTHHEEOORRYY::  EEVVOOLLUUTTIIOONNAARRYY  

AAPPPPRROOAACCHH  AANNDD  FFUURRTTHHEERR  GGEENNEESSIISS  OOFF  AACCCCOOUUNNTTIINNGG  TTHHOOUUGGHHTTSS  
 
 
 
 

Бруханський Р.Ф., к.е.н., доцент, завідувач кафедри 
Тернопільський національний економічний університет 

м. Тернопіль, Україна 
 

ЕВОЛЮЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В СВІТЛІ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
УПРАВЛІНСЬКИХ ПАРАДИГМ 

 
Розвиток бухгалтерського обліку в напрямі створення його 

стратегічно орієнтовної підсистеми пов’язаний із трансформацією 
сучасної управлінської парадигми (починаючи з 1960-х рр.), що передбачає 
перехід від систем тактичного управління до стратегічного, в результаті 
чого утворюється розширена управлінська парадигма. З появою нових 
вимог системи управління до бухгалтерського обліку з’являються 
адекватні передумови для оновлення теоретико-методологічних засад 
бухгалтерського обліку, його змістовного та формального розширення, 
зокрема з врахуванням появи і поступового розвитку нової управлінської 
стратегічної парадигми. 

Поява нової парадигми менеджменту не залишилась непоміченою 
серед дослідників у сфері обліку, в результаті чого з’явилася значна 
кількість пропозицій щодо удосконалення облікової системи на основі 
врахування вимог системи стратегічного менеджменту до системи 
обліково-аналітичного забезпечення управління підприємством. 

Так, на думку М. В. Болдуєва, однією з основних вимог парадигми 
стратегічного управління є гіпотеза зовнішніх чинників, що передбачає 
управління змінами в зовнішньому середовищі. Гіпотеза зовнішніх 
чинників є однією з основних гіпотез формування стратегічної бухгалтерії, 
оскільки чинники зовнішнього середовища на 80% визначають стратегію 
підприємства [1, с. 123]. Загалом автор дотримується позиції, що 
теоретичні основи концепції «стратегічної бухгалтерії», яку він розробив, 
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передбачають врахування існуючих відмінностей стратегічної парадигми 
управління від традиційної управлінської парадигми.  

Подібного підходу також дотримується В. З. Семанюк, яка вважає, що 
стратегічна парадигма управління потребує зміни традиційної системи 
обліку на стратегічно орієнтовану, щоб оцінити вплив на результати 
діяльності підприємства зовнішніх чинників і дій, ризиків і 
невизначеності, управління змінами, генерації чи створення знань [6, 
с. 239]. 

Як зауважує С. А. Кузнецова, потреба системи управління в 
комплексному інформаційному забезпеченні поставила в актуальну 
площину необхідність перегляду організаційно-методологічних напрямків 
надання управлінської інформації у бухгалтерській звітності [4, с. 6]. 
Відповідно з появою нових вимог системи управління до бухгалтерського 
обліку з’являються адекватні передумови для оновлення теоретико-
методологічних засад бухгалтерського обліку, його змістовного та 
формального розширення, зокрема з врахуванням появи і поступового 
розвитку нової управлінської стратегічної парадигми. 

Враховуючи виникнення стратегічної управлінської парадигми, 
окремі науковці (М. В. Болдуєв [1, с. 123], С. Ф. Голов [2, с. 375], 
Г. Є. Крохічева, Н. Тарасьянц [3, с. 5], О. П. Кундря-Висоцька [5, с. 138], 
І. Й. Яремко [7, с. 249]) наполягають на необхідності виділення й 
обґрунтування стратегічної парадигми бухгалтерського обліку, яка 
дозволить обґрунтувати теоретико-методологічні підвалини стратегічно 
орієнтованої системи бухгалтерського обліку як елемента системи 
стратегічного управління. 

Однак, на нашу думку, на даному етапі розвитку концепції 
стратегічного обліку зарано говорити про формування стратегічної 
парадигми бухгалтерського обліку у зв’язку з такими причинами: 

1) відбувається розвиток стратегічної управлінської парадигми, тому 
відсутні чіткі вимоги (вони перебувають у стані удосконалення), яким має 
відповідати новостворена стратегічна парадигма бухгалтерського обліку. 
Так, поряд із удосконаленням систем управління в результаті 
кардинальних змін у процедурі збору, обробки та представлення 
інформації (Data Warehouse, OLAP, XBRL тощо) та глобалізації світової 
економіки, в рамках стратегічної управлінської парадигми відбуваються 
зміни її теоретичного базису, що передбачає поступовий перехід від 
стратегічного планування до побудови складних стратегічних систем 
(нова управлінська стратегічна парадигма). Проте більшість дослідників у 
сфері обліку не проводить розмежування між управлінською стратегічною 
парадигмою та новою управлінською стратегічною парадигмою, що не 
дозволяє виокремити ті елементи, які мають бути покладені в основу 
побудови облікової стратегічної парадигми; 
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2) за відсутності базових вимог до побудови стратегічної парадигми 
обліку неможливо обґрунтувати доцільність, переваги і необхідність 
застосування того чи іншого методу стратегічного обліку (strategic costing, 
strategic pricing, target-costing, value chain costing тощо). Відповідно 
введення окремих методів стратегічного обліку до складу облікової 
парадигми не можна вважати способом побудови парадигми як сукупності 
фундаментальних установок (найвищого рівня узагальнення облікового 
знання, що підтримується більшістю вітчизняних учених у сфері обліку). 
Це пояснюється тим, що система бухгалтерського обліку не може повністю 
охопити загалом зовнішнє середовище конкретного підприємства (мікро- 
та макросередовище), тому слід визначити ті його складові, які можуть 
бути введені до складу предмета бухгалтерського обліку та інформація 
про них може оброблятись обліковою системою за допомогою існуючого 
методологічного інструментарію (документування, оцінка, система 
рахунків, звітність).  

Водночас окремі дослідники, виділяючи стратегічну парадигму 
обліку, вважають за можливе обліковувати зовнішнє середовище 
підприємства загалом (інформація про процеси зовнішнього середовища 
[2, с. 376], використання фракталів простору і часу з особливою увагою на 
облік зовнішніх факторів [3, с. 5], інформація про зовнішнє середовище [5, 
с. 138]), включаючи його до складу парадигми, що вступає в суперечність з 
існуючими підходами вчених до розуміння сутності предмета і методології 
обліку. 

Таким чином, існуюча на сьогодні відсутність єдності в теоретико-
методологічних підходах учених щодо концепції стратегічного обліку не 
дозволяє говорити про можливість побудови стратегічної парадигми 
бухгалтерського обліку. В основу розробки майбутньої стратегічної 
парадигми бухгалтерського обліку мають бути покладені не лише 
напрацювання в сфері теорії фірми, а й теорії зовнішнього середовища, що 
сприятиме розширенню предмета бухгалтерського обліку як окремої 
функціональної науки. Застосування такого підходу дозволить розробити 
теоретичні основи стратегічного менеджменту та системи його обліково-
аналітичного забезпечення, що відповідатиме сучасним тенденціям 
функціонування економічних систем в умовах глобалізації економіки. 
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АУТСОРСИНГ У СФЕРІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ: PRO ET CONTRA 
 
З метою підвищення конкурентоспроможності підприємств та 

покращення їхніх позицій на зовнішньому та внутрішньому ринках 
суб’єктам господарювання доцільно здійснювати пошук й застосовувати 
на практиці технології, які спрямовані на підвищення кількісних та 
якісних показників ефективності комерційної діяльності. Однією з таких 
технологій є аутсорсинг, який перетворився на новітній діловий 
інструмент управління та почав відігравати важливу роль у збереженні та 
підвищенні життєздатності бізнесу. Однак, чи є аутсорсинг панацеєю від 
усіх небезпек, з якими стикається суб’єкт господарювання в аспекті 
організації й ведення бухгалтерського обліку? 

Розуміння сутності аутсорсингу виявляється через визначення цього 
поняття. Класично, аутсорсинг (від англ. Outsourcing: зовнішнє джерело) є 
передаванням частини функцій з обслуговування діяльності підприємства 
стороннім підрядникам чи постачальникам за умовами гарантування 


